

## Logistyka

Залесский Б.Л.

*Белорусский государственный университет*

### **БЕЛАРУСЬ – УЗБЕКИСТАН: ПРИОРИТЕТ – ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ КООПЕРАЦИЯ**

Еще в сентябре 2018 года Беларусь и Узбекистан на высшем уровне пришли к выводу о том, что в их двусторонних отношениях приоритетным направлением сотрудничества «должно стать расширение производственной кооперации в машиностроении, агропромышленном комплексе, транспортной и фармацевтической отраслях, сфере информационных технологий» [1]. Чуть позже, в ноябре 2018 года, на уровне глав правительств двух стран было заявлено о том, что стороны «проработают создание совместных производств молока, лекарственных препаратов, медтехники, мини-тракторов и навесного оборудования, а также велосипедов, совместного транспортно-логистического предприятия» [2]. Напомним, что к моменту подписания дорожной карты по развитию сотрудничества Беларуси и Узбекистана на узбекской земле уже действовало три сборочных производства белорусской техники. В частности, совместное предприятие «Амкодор-Агротехмаш» выпускает дорожно-строительные машины. «Линейку техники «Бобруйскагромаша» производит «УзБелАгромаш»: это тракторные прицепы, раздатчики-смесители кормов, косилки. Кроме того, на мощностях Ташкентского завода сельскохозяйственной техники собираются трактора МТЗ. Сотрудничество между предприятиями было начато в 2016 году» [3]. Что касается Минского тракторного завода, то в сентябре 2018 года на белорусско-узбекском бизнес-форуме в Ташкенте руководство предприятия озвучило планы открыть в Узбекистане еще одно сборочное производство – на этот раз гусеничной и садовой техники. «На новом предприятии, которое условились разместить в Каракалпакии, будут выпускать около 200 сельхозмашин в год» [4].

Рассматривает возможности создания совместных сборочных производств техники на территории Узбекистана и холдинг «Гомсельмаш»,

специалисты которого провели в феврале 2019 года переговоры «с представителями хокимията Ташкентской области, руководством АО “Узагротехсаноатхолдинг”, АО “Технолог”, посетили дилерский центр ООО “SN INVEST”» [5]. Интересные перспективы по развитию производственной кооперации с узбекскими партнерами открываются сегодня и у других субъектов хозяйствования Гомельской области. В их числе – Гомельская областная сельскохозяйственная опытная станция, кондитерская фабрика “Спартак”, а также ОАО “СветлогорскХимволокно”, продукция которого в данной центрально-азиатской стране пользуется большим спросом. По этой причине «узбекские инвесторы готовы вкладывать свой капитал для развития предприятия» [6].

Свой вклад в развитие белорусско-узбекской производственной кооперации планирует внести и Гродненская область. Так, в рамках международного бизнес-форума “Еврорегион “Неман-2018”, проходившем в сентябре 2018 года в Гродно, было заявлено о начале строительства с участием узбекского капитала завода по переработке в Сморгони. «Объем инвестиций составит около 30 млн евро. <...> На предприятии будет трудиться около 1,2 тыс. работников» [7]. А ввести в строй новое предприятие предполагается в течение двух лет. Важная деталь: возведением завода займется резидент свободной экономической зоны “Гродноинвест” – узбекское ООО “Европластикс Инвест”. Продукцию предприятия планируется экспортировать на рынки стран Европейского союза – в Польшу, Францию и Германию. Тогда же, в сентябре 2018 года, Барановичское производственное хлопчатобумажное объединение вошло в узбекский кластер производителей хлопка. Суть этого взаимодействия заключается в том, чтобы выращивать хлопок на узбекской земле, перерабатывать его и «забирать материал на пряжу, нити, которые необходимы <...> на комбинате. Это получается дешевле и целесообразнее» [8].

Кроме того, активным участником производственной кооперации с узбекскими партнерами планирует стать ООО “Мотовелозавод”, в августе 2018 года подписавшее соглашение о намерениях с хокимиятом Андижанской области о создании производства велотехники на территории региона. Стороны договорились «об установлении долгосрочного и взаимовыгодного сотрудничества, а также о предоставлении СП преференций и льгот, установленных для других совместных предприятий с иностранными

инвестициями в Узбекистане» [9]. Наконец, Беларусь и Узбекистан намерены развивать взаимовыгодное кооперационное сотрудничество в кондитерской промышленности, где «речь идет о создании лицензионного производства. С белорусской стороны участие в проекте принимает кондитерская фабрика «Коммунарка»» [10]. Будем надеяться, что все эти проекты помогут Беларуси и Узбекистану уже в ближайшие несколько лет достичь стратегической цели – увеличить взаимный товарооборот до одного миллиарда долларов.

### Литература

1. Переговоры с Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиевым [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: [http://president.gov.by/ru/news\\_ru/view/peregovory-s-prezidentom-uzbekistana-shavkatom-mirziyevym-19489](http://president.gov.by/ru/news_ru/view/peregovory-s-prezidentom-uzbekistana-shavkatom-mirziyevym-19489)
2. Подписание дорожной карты по развитию сотрудничества Беларуси и Узбекистана [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://www.government.by/ru/content/8364>
3. Матиевский, М. Беларусь и Узбекистан планируют создать совместные предприятия в фармацевтике, машиностроении и АПК / М. Матиевский // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/special/economics/view/belarus-i-uzbekistan-planirujut-sozdat-sovmestnye-predpriyatija-v-farmatsevtike-mashinostroenii-i-apk-317534-2018/>
4. МТЗ откроет сборочное производство гусеничной и садовой техники в Узбекистане [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/mtz-otkroet-sborochnoe-proizvodstvo-gusenichnoj-i-sadovoj-tehniki-v-uzbekistane-318069-2018/>
5. “Гомсельмащ” планирует создать совместные сборочные производства в Узбекистане [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://belta.by/economics/view/gomelmash-planiruet-sozdat-sovmestnye-sborochnye-proizvodstva-v-uzbekistane-338356-2019/>
6. Узбекистан заинтересован в промышленной кооперации с Гомельской областью [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://belta.by/regions/view/uzbekistan-zainteresovan-v-promyshlennoj-kooperatsii-s-gomelskoj-oblastju-327270-2018/>
7. Завод по переработке хлопка построят в Сморгони [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/zavod-po-pererabotke-hlopka-postrojat-v-smorgoni-317921-2018/>
8. Матиевский, М. Барановичский комбинат вошел в узбекский кластер производителей хлопка / М. Матиевский // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/baranovichskij-kombinat-voshel-v-uzbekskij-klaster-proizvoditelej-hlopka-317839-2018/>

9. Мотовелозавод создаст СП в Узбекистане [Электронный ресурс]. – 2018.  
– URL: <https://www.belta.by/economics/view/motovelozavod-sozdast-sp-v-uzbekistane-314017-2018/>

10. Беларусь и Узбекистан планируют создать совместное производство кондитерских изделий [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-uzbekistan-planirujut-sozdat-sovmestnoe-proizvodstvo-konditerskih-izdelij-306531-2018/>